
北市大附小108學年度校長及教師公開授課

十二年國教素養導向教學觀察前說課說明
（教學者撰寫-同本校教專觀察前會談紀錄表）

	授課教師：陳家聲         任教年級：五年級   任教領域/科目：自然領域 
回饋人員：潘蓮菁、武秀韻、林群和、劉美君、陸家玲   任教年級：五年級
任教領域/科目：自然領域
備課社群：自然社群          教學單元:聲音與樂器-聲音的產生
觀察前會談(備課)日期：109年5月13日　地點：315教室
預定入班教學觀察(公開授課)日期：109年5月26日 第五節　地點：422教室

	學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)：

自-E-A1 能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想像力持續探索自然。

自-E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據中，提出適合

        科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、科學概念及探索科學的

        方法去想 像可能發生的事情，以及理解科學事實會有不同的論點、證據或解釋方

        式。

tc-Ⅲ-1 能就所蒐集的數據或資料，進行簡單的記錄與分類，並依據習得的知識，思考資 
        料的正確性及辨別他人資訊與事實的差異。

INe-Ⅲ-6聲音有大小、高低與音色等不同性質，生活中聲音有樂音與噪音之分，噪音可以防

        治。
二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)：

1.實驗基本操作能力。
2.一年級生活「聆聽聲音單元」。

三、教師教學預定流程與策略：

 壹、準備活動 

一、引起動機

1.教師提問--教師根據上單元學到許多動物是靠聲音來求偶或是吸引異性，喚起學生舊經驗

                     並請學生舉例。

教師提問--課本上有許多生活中的情境，請同學們討論這些情境會產生哪些聲音。

音量大比拚--教師請學上閉上眼後，分別用不同力道敲擊鼓面，請學生觀察其響度變化並

                          思考原因。

貳、發展活動
一、實驗:敲鼓實驗(氣體介質)
1.教師準備實驗器具:鼓*10、鼓棒*10、綠豆

2.講解實驗步驟

(1)請各組將綠豆均勻放上鼓面
(2)先用較輕的力道敲擊鼓面，再用較重力道敲擊鼓面觀察鼓面的變化。
請學生將實驗結果記錄於習作上。

教師引導學生歸納實驗原理:

敲擊鼓面時會發出聲音，力量越大響度越大，力量越小響度越小。

敲擊鼓面時，鼓面上的綠豆受到鼓面震動而跳動。

問題反思

如何聽見聲音

教師利用教具(保鮮膜套在紙碗上)講解，物體受力之後產生震動，推動周圍空氣(介質)，傳到耳朵震動耳膜，經由聽覺神經傳遞到大腦。

(2)太空中聽得到聲音嗎？

太空中沒有空氣，也沒有其他可以傳播聲音的介質，無法聽到聲音，需要依靠電子設備，才能聽見聲音。

二、實驗:音叉實驗(液體介質)

1.教師準備實驗器具:音叉*20、水盆*10

2.教師講解實驗步驟:

(1)請學生將兩支音叉互相敲擊，觀察音叉的現象(觸摸、放到耳邊感受)。

(2)請學生用不同力道敲擊音叉後放入水中，觀察水面變化。
(3)請學生將實驗記錄於習作並討論。

3.教師引導學生歸納實驗原理:

(1)敲擊音叉時會發出聲音，力量越大響度越大，力量越小響度越小。

敲擊音叉時會使音叉震動，導致水面有波動。

問題反思:

音叉實驗中傳遞聲音的介質為何？

     水為音叉實驗中的介質。不只氣體可以傳遞聲音液體也能。

在游泳池內可以聽到聲音岸上的聲音嗎

     可以聽到。因為水也是一種傳遞聲音的介質。

實驗:敲桌子實驗(固體介質)

1.教師講解實驗步驟

(1)請學生將耳朵貼在桌面。
(2)同組組員用不同力道敲擊桌面讓學生聲音的變化。
(3)請學生將實驗記錄於習作並討論。

2.教師引導學生歸納實驗原理
參、統整活動

1.教師引導學生歸納與統整課程內容。

(1)物體受力後能發出聲音，受力越大聲音響度越大。

(2)當物體發出聲音時，物體會有震動的現象。

(3)固體、液體、氣體都能當介質傳遞聲音。

2.課堂補充

(1)雄蟬腹部肌肉收震動腹部鏡膜能發出聲音。
(2)蛙類的鳴叫在發音之前，會先吸一口氣到肺部，並把肚子鼓

  起來，然後腹部縮小把肺部的氣體擠壓到咽喉，藉此震動聲

  帶發出聲音。

3.請學生完成習作。
四、學生學習策略或方法：

1.能紀錄實驗結果。

2.能依據實驗過程進行討論與歸納課程重點。
3.能於課程中與他人合作領導小組完成任務。

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）：

提問、發表、實驗、小組討論、學習單紀錄。
六、期待觀課觀察重點:
1.教師的引導語是否精準，課程中能否解決學生的迷思概念。

2.教師實驗前引導與實驗過程指導。

七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳）

日期：___年___月___日      地點：_________________
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